



2012, 他们

2012年“感动青岛”十佳人物昨晚揭晓

本报记者 李珍梅

辞旧迎新之际,当人们回望过去的一年,很多感动我们的人和事依旧历历在目。1月31日晚,2012年“感动青岛”十佳人物颁奖典礼举行。前期经过各界推荐、市民投票、专家评选,最终有李桂美、网络爱心人士等11人荣获该年度“感动青岛”十佳人物称号。“最美司机”和“最美乘客”群体、“熊猫血”应急献血志愿服务队获2012年度“感动青岛”十佳人物群体奖;奥运夺金为家乡争光的张继科获得2012年度“感动青岛”十佳人物特别奖。

其中,一个家庭母女俩分获不同年份感动青岛人物。陪伴残疾女儿成才,撑起和谐大家庭的贤惠母亲袁玉盛成为青岛2012年“感动青岛”十佳人物。而在2008年,她的身残志坚的女儿伊建萍也是“感动青岛”十佳人物。

2012年度“感动青岛”十佳人物

最年长护士李桂美:

病人康复了,我无怨无悔



今年74岁的李桂美,1992年从青岛市传染病医院护理岗位上退休。退休后,她始终放不下病人,总想着能做一些志愿服务工作,在与院领导请示后又回到了自己工作岗位上,一干就是20年。20年来,她坚持每天像正式职工一样上下班,却不多拿一分钱工资,无怨无悔,执着奉献,把全部的爱倾注在病人身上,成为青岛市乃至全国最年长的在岗护士。

1993年,获得南丁格尔奖章时,李桂美得到了3万元奖金,这对当初月工资只有100元的她来说,无疑是笔巨款。但她把钱捐给了市红十字会,设立了李桂美突出奉献奖,每年用来奖励为护理事业做出突出贡献的护士。

55年如一日,为病人做了这么多,李桂美最多的感受是:“看到那么多病人康复了,我无怨无悔。”

乡村教师薛跃娥:

扎根山区25年,情系农村教育



扎根山区小学25年,代课15年才转为公办教师,薛跃娥用爱心和责任照亮了一批又一批农村孩子的童年。

会,成为薛家岛东山小学的一名代课老师。从教最初3年,不仅没拿到一分钱的工资,还欠下了100元的债,大伙儿都说她是“傻姑娘”。因拖欠工资,学校只剩下薛跃娥一名教师,独自教起了东山、泊湾两个村6个年级的30多个孩子。

2011年9月,由于拆迁改造,薛跃娥结束了25年乡村教师的生活。仅过了一年,教育部门出台城乡教师交流新政,薛跃娥主动要求调到了农村小学。因为离家远,她每天清晨5点多就要起床。家里上有80多岁的老母亲,下有正在上高二的儿子,这样的选择背后她背负着很大的压力。

“老师的板书特别整齐漂亮,写得很认真。”1月31日颁奖现场,薛跃娥的学生回忆当年27个孩子在薛老师家学习的温馨场景,感动了不少观众。

90后救人小伙张鹏:

继续做好人做好事,做公益的事



2012年5月1日下午14时38分,一名小女孩在五四广场海边的栏杆上玩耍,不小心掉下海。女孩的父亲虽然不会游泳,但是爱心心切

的他马上跳进海里,海上浪很大,眼看着两个人往下沉。此时,正在五四广场游玩的张鹏毫不犹豫跳进海里,岸上的一些人也找来一根黑色绳索,将绳索抛入海中展开营救。由于海面距地面达两米多高,张鹏怀里抱着女孩抓着绳索多次向上攀爬均未成功,并且胳膊被堤坝上凸出的石块划出多道伤痕。危急时刻,附近一艘游艇闻讯赶来救援,在游艇工作人员的努力下,三人最终获救。上岸后,张鹏简单用水冲了一下伤口,婉拒了孩子父母的感谢,穿好衣服后,拦了一辆出租车独自到附近医院治疗。

1月31日晚的颁奖现场,被张鹏救起的女孩萱萱和他的爸爸妈妈一起为张鹏颁奖。萱萱拥抱张鹏,亲切地称他为“干爸”。张鹏称将继续做好事做好人,做公益的事。

网络爱心人士孙东生:

虚拟世界凝聚爱的力量



2006年6月,网名“故事”的孙东生经过申请及社区考核,正式成为青岛社区市南论坛的一名版主。六年来,孙东生在网络上搭建爱心平台,通过发帖、召集志愿者等方式,汇聚社会爱心去救助需要救助的群体和个人。

六年来,孙东生花费时间甚至金钱组织各种爱心行动,不拿一分钱报酬,甚至连真实的姓名都不被大多数人知道。孙东生说,自己坚持组织和参与网络爱心行动,除了内心朴素的社会互助意识外,还在于每一次的爱心行动他都能收获感动。

80后支教夫妻毕艺、何静:

山村支教,不言放弃



马耳山艾东小学是诸城市一所山区希望小学。从2012年3月开始,80后夫妻毕艺和何静隔周周四都会从青岛开车到马耳山艾东小学给孩子们上课。从9月开始,两周一次的课程变成了每周一次。从青岛到马耳山开车需要两个多小时。孩子们下午两点上课,为能准时赶到,夫妻俩一般上午11点左右开车从青岛出发,来不及吃中午饭,两人就买快餐或者包子在路上对付。

1月31日晚,走上领奖台,这对年轻的80后夫妻看上去很是阳光年轻。小两口准备要宝宝了,但他们说还是会坚持去山区小学教书。“我们说过:‘你若不离不弃,我必生死相依。’”夫妻俩异口同声。

好妈妈袁玉盛:

陪伴残疾女儿成才,贤惠撑起和谐大家庭



78岁的袁玉盛是李沧区李村街道中坊路社区居民,就是这样一位对爱的老人,把一个四世同堂的家庭经营得温暖、和谐、友爱、团结,其乐融融。袁玉盛最小的女儿伊建萍患有脑瘫,但袁玉盛从来没有放弃她,经过23年的执着和坚持,在妈妈和家人的帮助下,一天没进过校门的伊建萍自学成才,2011年考取了中央电大残疾人教育学院,袁玉盛的故事里展示着母爱,传递着亲情,更洋溢着至真、至爱、至善、至美的品格。

因为患有白内障,袁玉盛走路得有人照顾,1月31日晚,在儿子搀扶下,袁玉盛走向了领奖台。“家庭和和睦是最大的幸福,你的家庭虽然也有不幸,但你却把不幸变成了有幸。年迈的母亲因你的精心照顾而生活得舒心,残疾的女儿因你的呵护而成为人才。你是一个好母亲、好女儿、好妻子。”颁奖词一落音,台下立即响起了热烈的掌声。



感动你我

母女分获不同年份“感动青岛”人物

“最美修脚工”高举稳:

坚持敬老志愿服务



32岁的高举稳是河南来青创业的青年,在城阳开办了一家足疗店,在他的店里,70岁以上老人一律免费。他热心公益多年,积极参与各类志愿公益活动,连续六年给上千名孤寡空巢老人义务修脚,陪老人聊天,当起了老人的贴心小棉袄。

高举稳热心公益,不仅仅是去敬老院为老人服务,他还加入了“寸草心”、“微尘之光”等多个慈善组织。他帮助过的人们说,高举稳每次来做公益,不仅自己来,往往带来好几位店里的专业按摩师、足疗师。更有很多的生面孔被高举稳这种精神所感动,被这种激情所感染,纷纷加入到了这个奉献爱心、学习雷锋的队伍中。

大爱女孩刘慧丽:

捐献遗体,感动渝城



她是一名美丽的女孩,最大的理想是做一名记者。2012年,她以全班第一名的优异成绩考入重庆师范大学。开学第二天,女孩因

系统性红斑狼疮引发脑溢血去世。她的父母在承受巨大悲痛的同时,决定尊重女儿生前遗愿,捐献遗体挽救他人生命,成为重庆市正式开展人体器官捐献以来的成人第一例。这位女孩是胶州市铺集镇谭家埠村的刘慧丽。

上高二时,刘慧丽就报名参加了学校“爱诺”基金的首批志愿者,经常利用休息时间参加义卖活动,为偏远乡镇儿童捐款。随着病情加重,捐献遗体成了她的心愿。她多次嘱咐父母,如果自己不幸去世,一定要把遗体捐给社会。刘慧丽去世后,她的肾脏、肝脏、眼角膜,已经用在7位患者身上,带动了重庆70多人做出遗体捐献的决定。

1月31日晚,市文明委决定给予刘慧丽父母道德模范帮扶金1万元。

爱民民警孙彦其:

设“小金库”资助困难群体



6年前,孙彦其从部队转业到温泉派出所做户籍民警。一次到村里为村民办证时,听说村里一名小学生因为家庭困难要辍学,他当场拿出600元钱说:“不能让这个孩子辍学,孩子的学费以后我包了。”6年来,孙彦其每年从工资里拿出近万元,资助16名贫困学生,照顾120多名贫困老人的生活,还专门立“小金库”资助特殊人群。

每逢过年过节,孙彦其都带着水果或衣服到这些老人家里看望。孙彦其的行动也带动了派出所其他民警,每隔一段时间,几个民警就分头来到这些老人家里,帮助做家务,打扫卫生,或送些慰问品。

诚信青年于青江:

打工还债,一诺千金



父母先后离世后,留下了8万多元的债务。“父债子还,这是天经地义的。”为还债,28岁的即墨店集镇村民于青江四处打工赚钱,由于太累,于青江出现了营养不良,有好几次都昏倒在地。7年钱,8万多元的债务他已经还上了6万多元。

一晃,于青江在下班回家时遭遇车祸,被撞断右腿,债主得知情况,被他的诚信感动,不但不要剩下的欠款,还主动送来医药费。而于青江说,父母留下的债还有18600元,自己一定要还上。

父亲的债务还没还完,自己治病也欠下不少钱,很多人对于青江今后的生活担忧。“我很有干,我想多干活,把钱还上。”老实厚道的于青江坦言。

当晚,为于青江颁奖的是2009年度“感动青岛”十佳人物、青岛国运集团董事长兼总裁姜丰寿。现场,姜总决定给予青江捐赠6万元钱,以帮助他渡过难关。

2012年度“感动青岛”十佳人物群体奖

“最美司机”、“最美乘客”群体



1月31日晚,“最美司机”、“最美乘客”在颁奖现场。本报记者 张晓鹏 实习生 高开元 摄

2012年11月13日上午,49岁的于会海像往常一样驾驶着公交车正常行驶,当车行驶到敦化路小学车站时,于会海突然头晕目眩,疼痛难忍,想到还有满满一车乘客,他硬撑着挺直了身子,右手摸到了手刹,将车稳稳停在路边,保护了车上30多名乘客的安全。

发现司机发病后,一些乘客急着上班离开了现场,但有5名乘客没有离开。市民褚凤兰帮他解开上衣扣子,为他按摩头部穴位,并掏出随身携带的速效救心丸放到他的嘴里。青岛阜外医院的药剂师袁德琪从症状上判断,他犯了高血压,冲到路边药店买了一瓶硝酸甘油让他含在嘴里。市民杨岩竹、周玉凤、万程第一时间拨打了120求助并通知于会海所在单位,为血压达到危险值的于会海赢得了抢救时间,送医抢救后,于会海病情逐渐稳定。

当晚,“感动青岛”评委会授予颁奖词:人世间最美丽的动作,无疑是相互帮助,相互关爱。你们恰恰是这方面的典范。“最美司机”危急关头避免了大祸酿成;“最美乘客”危难关头赢得了宝贵的抢救时间;“最美的故事”要由最美的人来编写。你们就是一群最美丽的人。

“熊猫血”应急献血志愿服务队



1月31日晚,“熊猫血”应急献血志愿服务队代表在领奖。本报记者 张晓鹏 实习生 高开元 摄

经过了10多年的累积,青岛中心血站RH阴性献血者登记在册的献血者达到了1100余人,形成了一支固定的RH阴性献血群体,自1993年至今共有RH阴性献血者5624人次参加无偿献血,献血量达到1863400毫升。仅2012年就有600位RH阴性献血者献血205600毫升,为临床急需用血提供了及时的保障。

RH阴性血的献血者经常是半夜被电话铃声叫醒,尽管中心血站储存了大量的血液,其中也包括RH阴性血,

但每次只要发生因为产妇产后出血、新生儿溶血、外伤大出血等危急情况后,都不得不给应急队的志愿者们打电话,接到电话的志愿者立刻就会出门赶往医院。许多志愿者都在平日保持戒烟戒酒的习惯,以保证血液的质量。

这支团队有1千多人,当晚来的只是其中的代表。平时志愿者们也很难聚在一起,但只要紧急呼救,他们便会立马互相通知在第一时间里赶到。

2012年度“感动青岛”十佳人物特别奖

奥运冠军张继科:

奥运夺金为家乡争光



张继科受家庭熏陶,从小随父亲学打乒乓球,7岁进入青岛市第二体育场开始乒乓球业余训练,10岁进入青岛市第二体育场乒乓球专业队接受正规专业训练,12岁转入山东鲁能俱乐部,14岁入选国家二队,15岁入选国家队。

张继科获得乒乓球男单和乒乓球男子团体赛两枚金牌,为国家争得了荣誉,成为了世界上最短时间夺得大满贯的选手,也创造了青岛市参加奥运会的最好成绩,取得了历史性的突破。

由于张继科正在备战2013科威特公开赛,1月31日晚,他的父亲和母亲来代领大奖。

在2012年伦敦奥运会上,24岁的张

